

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 korona
Fél évre . . . 4 „
Negyed évre 2 „
Egyes szám ára 16 fill.

ABONYI

UJSÁG
TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felölős szerkesztő- és kiadó
TEMESKOZY GERZSON.
Nyilt-terek, hirdetési díjak és
előfizetések a szerkesztőség-
hez küldendők.

Erő és önbizalom.

Már a háboru eleje óta állandóan hangoztatjuk, de nemcsak mi hangoztatjuk, hanem minden illetékes tényező, minden nagy államférfi megmondta, hogy ennek a háborúnak egyik döntő faktora az erkölcsi erő.

Minden stratégiának van ellenstratégiája, minden taktikának ellentaktikája, a technika majdnem minden bravuros új találmánya ellen ki lehet találni valami védőeszközt, de egy tényező van és szerepe a háboruban, amelynek nincs ellenszere, ez a tényező pedig az erkölcsi erő, amely ellen hiába van pergőtűz, hiába van nyolcszoros rohamoszlop, hiába minden, az erkölcsi erő fölénye megmarad.

Meg kell állapítanunk azt a tényt, hogy ez az erkölcsi erő eddig és remélhetőleg ezután is a mi oldalunkon működik. Ezért nem ér semmit az angol flotta számbeli fölénye, ezért nem ér semmit a francziák kétségbeesett ellenállása és ezért fullad vérbe minden orosz lövmegoffenzíva.

Soha olyan pompásan, olyan eklatásan nem bizonyult még be, hogy az erkölcsi erő ma a háboru második évének végén is a mi oldalunkon harcol, mint a mostani orosz offenzíva idején. Bizonyos az, hogy fájdalmas dolog már az is, hogy az oroszok a retentív tömegekkel és az egy év óta felhalmozott tüzéségi anyag harcbevételével az offenzíva első lökése gyanánt valóban elérték bizonyos eredményeket, de annál megnyugtatóbb, annál fölényesebb volt az, ahogy a monarchia minden hivatalos tényezője, a Höfer-jelentéstől Tisza Istvánig és a hivatalos tényezőkön kívül minden egyes polgára ezeket az orosz sikereket fogadta.

Megnyugvással, önbizalommal és az erkölcsi erő teljében vártuk és fogadtuk a hivatalos jelentéseket, amelyek az orosz sikerekről beszámoltak és egyáltalában nem láttuk sötétnek a helyzetet még orosz jelentések teljes leközlése és elolvasása után sem.

Hiszzen mit értek el vele. Csekély kivétellel csak a saját területükön haladtak előre, csak a saját területükből foglaltak vissza egy elényszőzen csekély részt és hogy az entente célja távolról sem az volt, hogy saját területét visszafoglalja, hanem az, hogy a mi területeinket kerítse hatal-

mába, azt úgy hisszük nem kell magyarázunk.

Ahhoz a nagy erkölcsi erőhöz azonban, amely eddig a legcsodálatosabb teljesítményeket produkálta, úgy a központi hatalmak hadseregével, mint iparával és nemzetével, most éppen mikor fájdalmasabb híreket kapunk, mint amihez már egy év óta hozzászoktunk, egy másik nagy erkölcsi tényezőnek kell járnia: az önbizalomnak. Bizonyosak vagyunk benne, hiszen látjuk és tapasztaljuk, hogy az önbizalom sem hiányzik a központi hatalmak népeiben. Olyan nyugodtan és annyi önbizalommal tekintünk továbbra is a jövőbe, mintha mindjárt első lövészárok vonalunkból vetették volna vissza az elleneséget. Nem ért semmit a próbálkozás, a katonai diadalt ma már nem csavarhatják ki a kezünkől.

És ebben az önbizalmunkban megerősíthet az is, hogy az ország, sőt Németország minden részéből is állandóan a legjobb, legbiztosabb jelentések érkeznek a termestről, amely minden katonai diadalon, minden erkölcsi erőt és önbizalmot felül mégis a legnagyobb, legdialmasabb

Tisza Istvan megmondta a házbán: A bekeajánlatainkat nem fogadták el, ki kell harcolnunk a békét. Ehhez a harchoz megvan minden kellékünk, minden fegyverünk és bizonyos, hogy ez a harc épp oly sikeres lesz, mint a győzelemért, az eddig elért győzelemért folytatott harcaink.

Szombati levelek.

A háboru viszonyok által felidézett zajgásban, küzdelemben és keserűségekben jól esett egy pillánatra megállítani abban unneplés hangulatban, mely ma egy hete önként nyilatkozott meg lelkünkben egy férfiú szerény ünneplésében.

Valóban szerény ünneplés volt, mint az ünneplést egyénisége, zajtalan, mint az ő áldásos működése a hitélet és tevékenysége a népnevelés terén.

Tíz év egy ötöd-hatod része egy emberi életnek, melyet egyfolytában eltölteni egy városban, állandó közbecsülésben, szeretetben, amidőn a pálya végzél előtt áll, amidőn ebbeli minőségben valaki, a szolgálat érdekében oly gyakran helyváltozásnak van kitéve, oly nagy idő, hogyha ez idő alatt semmi egyebbe nem szolgálna is elismerés alapjául, magában véve elég arra, hogy az elismerés és tisztelet megnyilatkozzék egy férfiú iránt abból a szempontból is, hogy a körünkben áltoltott évtizednek ne tűnjön el nyomtalanul egy gyöngéd érzelmeiben gazdag, látása iránti nagy buzgalommal megoldott telekben.

F. hó 18-án mult 10 éve, hogy Pusztay Já-

nos r. kath. s. lelkész ide helyeztetett, mint rendi áldozár, a világi vonatkozásokról csaknem hermetice elzárt kör és környezetből.

Itt közöttünk, ez alatt a tíz év alatt bontakozott ki lelki világa mind ama socialis, társadalmi problémák felölérésére fejlődött ki tehetsége mindama irányító, vezető tevékenységekre, kapcsolatban a hitéletterén való munkálkodás, sal melyek az egyház vezetéséhez, igazgatásához szükségesek.

Ebben a tényben két fő momentum nyilatkozik meg: az egyik, az ő érdeme, hogy mindeme tulajdonságok befogadására s az emberiség javára szolgáló önzetlen hasznosításra lelket telattat, a másik érdem a Mesteré, aki ezt a lelket arra képesnek és érdemesnek ismerte föl.

Az elmúlt tíz év megszűjezen tehát egy egész Ember előtt állottunk meg, hogy tiszteletünknek és szeretetünknek adjunk kifejezést, mely az évek mulásával bennünk napról napra növekedett, növelte ezt bennünk szülői és testvéri szeretettel járó önteláldozó készségével, a népnevelés terén fáradszhatlan munkásságával, a társadalmi érintkezésben rendkívüli finom, lekötelező modorával és azzal a végtelen szerénységével, mely csak nagyon ideális lelkek tulajdonsága.

Ennek adott most kifejezést a r. kath. hitközség egy értékes ezüst kehely ányajutásával és sok más tisztelői szivesen üdvözlötükkel, melyekhez mi is midőn benső ösztimussal csatlakozunk, önkéntelenül ráirányul figyelmünk hazánk egy hitközségének élet világa, mely szerencsés lesz az ő gondozását elnyerhetni.

HIREK

— Halalozás. Meszáros János a kecskeméti ref. egyház országos híró lelkésze, egyházmegyei tanács bíró, f. hó 10-én 68. éves korában, lelkészkedésének 41-ik évében elhunyt.

A szolnoki cukorgyárnak egy derek munkás tisztviselője, Frank Endre cukorgyári repafelügyelő aki nálunk is élénk összeköttetésben állott répatermelőinkkel, hat heti betegség után Budapesten a Pajor szanatóriumban e hó 12-én kiszervevedett. Gyászoló nejeen kívül két kis árva hagyott hátra.

— Jubileum. Kevés papnak jut osztályrészt olyan kitüntetés, mint aminőben részesült Pusztai János s lelkész f. hó 8-án helybeli működése 10 éves évfordulója alkalmából. E szép esetből megtagulhatja mindenki, hogy nagy szorgalommal, becsületesen végzett munkával, tiszta életről rövid idő alatt is lehet elismerésre méltó nagy érdemeket szerezni. Ennek dokumentálására gyűltek össze a parochia nagytermében a kegyuraság, előjáróság, iskolaszék, kath. Olvasó t-egylet, tanítótestület tagjai és számos tisztelői, hogy lakosztályában felkeresvén az ünnepletés elöl mindig elzárkozó érdemes férfiut, — külsőleg is kifejezésre juttassák folyton öregbedő nagyrabecsülésüket. A hitközség és saját érzelmeit Lévy Mihály pápai prelátus tolmácsolta megható és ma-

gasan szárnyaló szavakkal, minek végeztével ünnepeltnek átnyújtotta a többek adományából szerzett remek és értékes áldozókelyhet és saját adományát egy szép aranyórárt. Tury Gyula hírneves magyar festőművész csinos beszéd kíséretében nyújtotta át egy művészbeccsel bíró Madonna képét és felesége nevében egy gyönyörű ezüst szivartárcát. Az ünnepelt nagyon tartalmas, latinidézetekben gazdag szónoklatban, meghatározóan válaszolt a beszédekre; választókos szavakkal köszönte meg a nem várt kitüntetést. A kiváló beszédre a tisztelők serege éljenzéssel és élénk tapsolással felelt. Ad multos Annos! — Az ünnepelt egyéniségéről lapunk más helyén írunk.

— **Eltűnt kőseink.** Tarjánt István 29. Tarkó Mihály 29. Varga Pál 68. Romhányi János 68. Kovács Mihály 68. Halasi József 68. Bádsányi Béla 68. Havas Endre 68. Halami József 68. Halasi József 29.

— **Gyermekek hódolata.** A róm. kath. iskolákban a tanév az utolsó osztályok vizsgálataival záródott be f. hó 20-án. A záróvizsgák keretében „A gyermekek hódolata” címmel egy kis ünnepély illesztett be s ment végbe igen nagy hallgatóság jelenlétében az ujszászi-uti iskola II. osztályában annak az emlékére, hogy az iskolás gyermekek patronusát, szerető atyját, a pápa prelatusi méltóságra emelte. A kis ünnepély énekből s a hódolatot kifejező költeményből állott, melyet három tanulótársával Gilica Miklós adott elő ügyesen, szépen.

— **Adomány.** Homoky István polgári iskolánk igazgatója 10 koronát juttatott 1—2 szorgalmas és jó viseletű róm. kath. vallású tanuló megjutalmazására. A szíves edományért a jutalmazott tanuló nevében, e helyen mondanak köszönetet az osztálytanítók.

— **Villámcsapás.** Hétfőn délben egy erős menydörgés reszkettette meg a levegőt, mely közeli villámcsapást jelentett. Ugy is történt Habony András II. kerületbeli házába csapott be az egyik szaru fánál, onnét átugrott a hetedikhez, amelyben egy vas szöveget talált s így sújtott fs. A teő avultsága folytan azonban láng nem keletkezett s a kár csekély.

— **Régi huszkoronások sorsa.** Az 1900. márc. 31-iki dátummal ellátott huszkoronásokat — az osztrák-magyar bank még az 1908. évben közzétett hirdetménye szerint — folyó hó 30-ikáig váltják be, ezen túl semmiféle megtérítés nem követelhető értük.

— **Katonáink Péter Pál napja.** A Magyar Vörös Kereszt Egylet elsőrangú működést fejt ki hősi hadseregünk támogatásában. Hogy ezen magasatos hivatásnak megfelelően, társadalmunk lelkes támogatására van szüksége. E célból Péter Pál napján országos gyűjtés szervezeteit, melyből városunk közönségének is ki kell venni a részét. Polgári iskolánk növendékei, vörös kereszt jelvényvel fogják a gyűjtést eszközölni, és pedig részint perselyekkel, részint gyűjtővekkel, részint pedig virágok árulásával. E célból felkérjük közönségünket, áogy nyissa meg

szívét és erszenyét a kérő szavak előtt, adakozzanak bőségesen, hisz a mi fiainknak, a mi szenvedő, sebesült, beteg gyermekeinknek fájdalmait, szenvedéseit enyhítjük ezáltal ami legszenteab kötelességünk. Kérjük továbbá közönségünket, hogy e célra minél több rózsát s más értékesebb virágot szállítsanak be a polgári iskolába, melyeket 28-án vesznek ott át a gyűjtés lelkes rendezői.

— **Nyugdíjazás.** Dely Béla czéglédi főjegyző, polgármester helyettes 40 évi buzgó lelkiismeretes hivatali szolgálat után nyugdíjba vonult Nyugdíját a közgyűlés 4400 koronában s 800 korona lakbérilletményben állapította meg.

— **A magyar orsz. munkások rokkan** és nyugdíj egyesületeinek abonyi fiókja Julius 2-án d. e. 11 orakkor tartjaévi rendes közgyűlését, az előjáróság szívességéből a városháza dísztermében.

— **A tápiószélei országos vásárt** f. hó 29-én tartják meg, vészmentes helyről mindenféle jószág felhajtható.

Szerkesztői üzenetek.

Dr. R. E. Budapest. Köszönet a szíves megemlékezésért lme indul.

HIRDETÉSEK.

Vétel.

Jókarban lévő kétkerekű kocsi keres megvétel céljából.

özv Thaly Elekné

Első keresztény temetkezési vállalat Szent István-tér 2. sz. (Kaszárnya épület)

Ajánlja szolid a és legjutányosabb kiszolgáltatás

Kősirkeresztek, koszorú, szallagok felirással.

Üzletvezető mester az udvarban jobbról, Kiszolgáltatást éjjel nappal bármikor rendelkezésre áll.



Wachs Pál Szolnok

könyvnyomdája, könyvkötészete, könyv papír és írószer-kereskedése.

Ajánlom villamos-üzemre, új gyorsajtóval és modern betüanyaggal berendezett illetve megnagyobbított

KÖNYVNYOMDÁMAT

melyben elvállalok mindennemű e szakmába vágó munkákat

Nyomatott Wachs Pál villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Szolnokon, Gorove-utca

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk. mert kolera, vörheny, kanyaró typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kézzel legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 125 koronáért minden gyógyszerárban és drogeriában kapható. Hatása Löffler, Vertun, Pertik, Vas stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra), kéz és arcmosásra és ragályok elhárítására stb. mindenkör ajánlják.

Lysoform-szappan

finom, gyenge, pipereszappan, lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkalmazható a legkeményebb bőrre is; szépíti, megpuhítja és illatosítja teszi a bőrt. Egy kis érlet és On a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ara 2 korona.

Podormenta Lysoform

erősen antiseptikus hatása szájviz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltüntet és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgullázásra.

Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege 2 korona.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárban és drogeriában. Kivonatba bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára, Újpesten.